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Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề


Họ, tên thí sinh:

Số báo danh:

Câu 1: Nguyên tắc hoạt động của dụng cụ nào sau đây không liên quan đến sự nở vì nhiệt?

A. Băng kép.
B. Nhiệt kế kim loại.
C. Đồng hồ bấm giây.
D. Ampe kế nhiệt.
Câu 2: Một xe máy có công suất 
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 đi được quãng đường 100km hết 2l xăng. Tính vận tốc trung bình của xe, biết hiệu suất của động cơ là 0,25; năng suất tỏa nhiệt của xăng là 
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; khối lượng riêng của xăng là 
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Câu 3: (THPT-2018). Một vật dao động điều hòa theo phương trình 
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. Biên độ dao động của vật là

A. A.
B. 
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D. x.
Câu 4: (THPT-2018). Khi chiếu ánh sáng có bước sóng 600m vào một chất huỳnh quang thì bước sóng của ánh sáng phát quang do chất này phát ra không thể là

A. 540nm.
B. 650nm.
C. 620nm.
D. 760nm.
Câu 5: (Đề minh họa THPT-2018). Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở R và cuộn cảm thuần mắc nối tiếp. Khi đó, cảm kháng của cuộn cảm có giá trị bằng R. Hệ số công suất của đoạn mạch là

A. 1.
B. 0,5.
C. 0,87.
D. 0,71.
Câu 6: (ĐH-2007). Lần lượt chiếu vào catốt của một tế bào quang điện các bức xạ điện từ gồm bức xạ có bước sóng 
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 và bức xạ có bước sóng 
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 thì vận tốc ban đầu cực đại của các êlectrôn quang điện bứt ra từ catốt lần lượt là 
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. Giới hạn quang điện 
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 của kim loại làm catốt này là

A. 
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Câu 7: Một êlectrôn di chuyển dọc theo một đường sức điện từ bản kim loại này đến bản kim loại kia. Khoảng cách giữa hai bản kim loại là 2cm; điện trường giữa hai bản có cường độ 
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. Công của lực điện trong sự di chuyển đó là

A. 
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Câu 8: Khi có hiện tượng đoản mạch xảy ra ở acquy thì

A. dòng điện qua mạch sẽ rất lớn làm hỏng ngay acquy.


B. dòng điện trong mạch sẽ rất nhỏ có thể làm hỏng acquy.


C. dòng điện qua mạch sẽ rất lớn và có thể làm hỏng acquy.


D. dòng điện trong mạch không thay đổi vì điện trở trong của acquy không thay đổi.
Câu 9: Tác dụng của dòng điện Fu-cô được ứng dụng để

A. chế tạo các bộ phanh điện từ của những ôtô nặng.


B. nung nóng kim loại trong các lò cảm ứng.


C. tôi kim loại trong các lò đặc biệt.


D. các ứng dụng trên.
[image: image279.png]


Câu 10: Một thanh kim loại CD dài 
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 chuyển động trong từ trường đều với vận tốc không đổi 
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 theo hướng vuông góc với thanh, cắt vuông góc với các đường cảm ứng từ có 
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. Cho điện trở của điện kế là 
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. Tính cường độ dòng điện qua điện kế và chỉ rõ chiều dòng điện ấy.

A. 0,03A, từ C đến D.
B. 0,03A, từ D đến C.
C. 0,06A, từ C đến D.
D. 0,06A, từ D đến C.
Câu 11: Tia sáng đi từ thủy tinh 
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 đến mặt phân cách với nước 
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. Điều kiện của góc tới i để có tia ló đi vào nước là

A. 
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Câu 12: Kí hiệu 5X ghi trên vành kính lúp cho biết

A. kính lúp có thể quan sát rõ được một vật cách nó xa nhất là 5m.


B. kính lúp dùng để quan sát các vật nhỏ đặt cách nó 5cm.


C. ảnh của vật qua kính lúp cao hơn vật 5 lần.


D. góc trông ảnh của vật qua kính lúp bằng 5 lần góc trông trực tiếp vật khi đặt ở điểm 
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 của mắt.
Câu 13: Một con lắc lò xo gồm vật có khối lượng m và lò xo có độ cứng k, dao động điều hòa. Nếu tăng độ cứng k lên 2 lần và giảm khối lượng m đi 8 lần thì tần số dao động của vật sẽ

A. giảm 4 lần.
B. giảm 2 lần.
C. tăng 4 lần.
D. tăng 2 lần.
Câu 14: Cho hai dao động điều hòa cùng phương có các phương trình lần lượt là:
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Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ là

A. 8cm.
B. 2cm.
C. 
[image: image40.wmf]43cm.


D. 
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Câu 15: Một con lắc lò xo có độ cứng 
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 dao động điều hòa theo phương ngang. Cứ sau 0,05s thì vật nặng của con lắc lại cách vị trí cân bằng một khoảng như cũ. Lấy 
[image: image43.wmf]2
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. Khối lượng vật nặng của con lắc bằng

A. 250g.
B. 100g.
C. 25g.
D. 50g.
Câu 16: Chuyển động của một vật là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương. Hai dao động này có phương trình lần lượt là:
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Độ lớn vận tốc của vật ở vị trí cân bằng là

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 17: Một lá thép mỏng, một đầu cố định, đầu còn lại được kích thích để dao động với chu kì không đổi và bằng 0,08s. Âm do lá thép phát ra là

A. siêu âm.
B. hạ âm.
C. nhạc âm.
D. âm mà tai người nghe được.
Câu 18: Một sóng cơ có chu kì 2s truyền với tốc độ 
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. Khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên một phương truyền mà tại đó các phần tử môi trường dao động ngược pha nhau là

A. 0,5m.
B. 1,0m.
C. 2,0m.
D. 2,5m.
Câu 19: Đặt một điện áp 
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 vào hai đầu một mạch điện gồm: điện trở thuần R, cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. Cường độ dòng điện qua mạch có giá trị hiệu dụng là
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Câu 20: Đặt điện áp xoay chiều 
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 vào hai đầu đoạn mạch chỉ có điện trở thuần. Gọi U là điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch; i, 
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 và I lần lượt là giá trị tức thời, giá trị cực đại và giá trị hiệu dụng của cường độ dòng điện trong đoạn mạch. Hệ thức nào sau đây sai?
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Câu 21: Một mạch điện xoay chiều không phân nhánh gồm: điện trở thuần R, cuộn dây thuần cảm L và tụ điện C. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp xoay chiều có tần số và điện áp hiệu dụng không đổi. Dùng vôn kế (vôn kế nhiệt) có điện trở rất lớn, lần lượt đo điện áp ở hai đầu đoạn mạch, hai đầu tụ điện và hai đầu cuộn dây thì số chỉ của vôn kế tương ứng là U, 
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. Hệ số công suất của mạch điện là
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Câu 22: Đặt điện áp 
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 thay đổi được vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần 
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, cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
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 và tụ điện có điện dung 
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 mắc nối tiếp. Công suất tiêu thụ của đoạn mạch là 50W. Giá trị của 
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Câu 23: Một máy phát điện xoay chiều một pha có phần cảm là rôto gồm 10 cặp cực (10 cực nam và 10 cực bắc). Rôto quay với tốc độ 
[image: image79.wmf]vòn
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. Suất điện động do máy sinh ra có tần số bằng

A. 3000Hz.
B. 50Hz.
C. 5Hz.
D. 30Hz.
Câu 24: Một mạch dao động LC lí tưởng, gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C. Trong mạch có dao động điện từ tự do. Gọi 
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 lần lượt là hiệu điện thế cực đại giữa hai đầu tụ điện và cường độ dòng điện cực đại trong mạch thì
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Câu 25: Mạch dao động điện từ LC lí tưởng gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
[image: image86.wmf]L1mH
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 và tụ điện có điện dung 
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. Dao động điện từ riêng của mạch có tần số góc là
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Câu 26: Tia tử ngoại không có tính chất nào sau đây?

A. Không bị nước hấp thụ.
B. Làm ion hóa không khí.


C. Tác dụng lên kính ảnh.
D. Có thể gây ra hiện tượng quang điện.
Câu 27: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa với nguồn sáng đơn sắc, hệ vân trên màn có khoảng vân i. Nếu khoảng cách giữa hai khe còn một nửa và khoảng cách từ hai khe đến màn gấp đôi so với ban đầu thì khoảng vân giao thoa trên màn

A. giảm đi bốn lần.
B. không đổi.
C. tăng lên hai lần.
D. tăng lên bốn lần.
Câu 28: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa với ánh sáng đơn sắc, khoảng cách giữa hai khe là 1mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn là 2m. Trong hệ vân trên màn, vân sáng bậc 3 cách vân trung tâm 2,4mm. Bước sóng của ánh sáng đơn sắc dùng trong thí nghiệm là

A. 
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Câu 29: Trong nguyên tử hiđrô, khi êlectron chuyển từ quỹ đạo N về quỹ đạo L sẽ phát ra vạch quang phổ

A. 
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C. 
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D. 
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Câu 30: Khi chiếu lần lượt hai bức xạ có tần số là 
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 vào một quả cầu được đặt cô lập thì đều xảy ra hiện tượng quang điện với điện thế của quả cầu lần lượt là 
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A. 
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Câu 31: Chiếu lên bề mặt catốt của một tế bào quang điện chùm sáng đơn sắc có bước sóng 
[image: image109.wmf]0,485m
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 thì thấy có hiện tượng quang điện xảy ra. Biết hằng số Plăng 
[image: image110.wmf](
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, vận tốc ánh sáng trong chân không 
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, khối lượng nghỉ của êlectrôn (êlectron) là 
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 và vận tốc ban đầu cực đại của êlectrôn quang điện là 
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. Công thoát êlectrôn của kim loại làm catốt bằng

A. 
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Câu 32: Phản ứng nhiệt hạch là

A. sự kết hợp hai hạt nhân có số khối trung bình tạo thành hạt nhân nặng hơn.


B. phản ứng hạt nhân thu năng lượng.


C. phản ứng trong đó một hạt nhân nặng vỡ thành hai mảnh nhẹ hơn.


D. phản ứng hạt nhân tỏa năng lượng.
Câu 33: Chất phóng xạ iốt 
[image: image118.wmf]131
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 có chu kì bán rã 8 ngày. Lúc đầu có 200g chất này. Sau 24 ngày, số gam iốt phóng xạ đã bị biến thành chất khác là

A. 50g.
B. 175g.
C. 15g.
D. 150g.
Câu 34: Trong quá trình phân rã hạt nhân 
[image: image119.wmf]238
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 thành hạt nhân 
[image: image120.wmf]234
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, đã phóng ra một hạt 
[image: image121.wmf]a

 và hai hạt

A. prôtôn (prôton).
B. nơtrôn (nơtron).
C. pôzitrôn (pôzitron)
D. êlectrôn (êlectron). 
Câu 35: (ĐH-2014). Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương ngang với tần số góc 
[image: image122.wmf]w

. Vật nhỏ của con lắc có kư
ư


f fffftf1fhối lượng 100g. Tại thời điểm 
[image: image123.wmf]t0
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, vật nhỏ qua vị trí cân bằng theo chiều dương. Tại thời điểm 
[image: image124.wmf]t0,95s
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, vận tốc v và li độ x của vật nhỏ thỏa mãn 
[image: image125.wmf]vx
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 lần thứ 5. Lấy 
[image: image126.wmf]2
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. Độ cứng của lò xo là

A. 
[image: image127.wmf]85Nm.


B. 
[image: image128.wmf]37Nm.


C. 
[image: image129.wmf]20Nm.


D. 
[image: image130.wmf]25Nm.


[image: image280.png]


Câu 36: (THPT-2018). Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image131.wmf]0
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[image: image132.wmf]0
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 và 
[image: image133.wmf]w

 có giá trị dương, không đổi) vào hai đầu đoạn mạch AB như hình vẽ, trong đó tụ điện có điện dung C thay đổi được. Biết 
[image: image134.wmf]R5r
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, cảm kháng của cuộn dây 
[image: image135.wmf]L
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 và 
[image: image136.wmf]2
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. Khi 
[image: image137.wmf]0
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 và 
[image: image138.wmf]0
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 thì điện áp giữa hai đầu M, B có biểu thức tương ứng là:

[image: image139.wmf](
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(
[image: image141.wmf]01
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 và 
[image: image142.wmf]02
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 có giá trị dương)

Giá trị của j là

A. 0,47rad.
B. 0,62rad.
C. 1,05rad.
D. 0,79rad.
Câu 37: (THPT-2017). Một con lắc đơn có chiều dài 1,92m treo vào điểm T cố định. Từ vị trí cân bằng O, kéo con lắc về bên phải đến A rồi thả nhẹ. Mỗi khi vật nhỏ đi từ phải sang trái ngang qua B thì dây vướng vào đinh nhỏ tại D, vật dao động trên quỹ đạo AOBC (được minh họa bằng hình bên). Biết 
[image: image143.wmf]TD1,28m
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 và 
[image: image144.wmf]12
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. Bỏ qua mọi ma sát, lấy 
[image: image145.wmf](
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. Chu kì dao động của con lắc là
[image: image281.png]



A. 2,26s.
B. 2,61s.
C. 1,60s.
D. 2,77s.
[image: image282.png]


Câu 38: (THPT-2017). Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của mức cường độ âm L theo cường độ âm I. Cường độ âm chuẩn gần nhất với giá trị nào sau đây?

A. 0,31a.
B. 0,35a.


C. 0,37a.
D. 0,33a.
Câu 39: (ĐH-2009). Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp. Biết 
[image: image146.wmf]R10
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, cuộn cảm thuần có 
[image: image147.wmf]1
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, tụ điện có 
[image: image148.wmf]3
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 và điện áp giữa hai đầu cuộn cảm thuần là 
[image: image149.wmf]L
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. Biểu thức điện áp giữa hai đầu đoạn mạch là

A. 
[image: image150.wmf]u40cos100tV.
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B. 
[image: image151.wmf]u40cos100tV.
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C. 
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D. 
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Câu 40: (THPT-2016). Một thấu kính hội tụ có tiêu cự 15cm. M là một điểm nằm trên trục chính của thấu kính, P là một chất điểm dao động điều hòa quanh vị trí cân bằng trùng với điểm M. Gọi 
[image: image154.wmf]P
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 là ảnh của P qua thấu kính. Khi P dao động theo phương vuông góc với trục chính, biên độ 5cm thì 
[image: image155.wmf]P
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 là ảnh ảo dao động với biên độ 10cm. Nếu P dao động dọc theo trục chính với tần số 5Hz, biên độ 2,5cm thì 
[image: image156.wmf]P
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 có tốc độ trung bình trong khoảng thời gian 0,2s bằng

A. 
[image: image157.wmf]1,5ms.


B. 
[image: image158.wmf]1,25ms.


C. 
[image: image159.wmf]2,25ms.


D. 
[image: image160.wmf]1,0ms.
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Câu 1: Đáp án C.
Trong 4 vật trên thì đồng hồ bấm giây không liên quan gì đến sự nở vì nhiệt.
Câu 2: Đáp án B.
- Nhiệt lượng tỏa ra khi đốt cháy 2 lít xăng là:

[image: image161.wmf]66
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- Công động cơ thực hiện là: 
[image: image162.wmf]66
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- Thời gian chuyển động của xe là: 
[image: image163.wmf]6
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- Vận tốc trung bình của xe là: 
[image: image164.wmf](
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Câu 3: Đáp án A.
Biên độ dao động của vật dao động điều hòa là A.
Câu 4: Đáp án A.
Theo định luật X-tốc: 
[image: image165.wmf]pqkt
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Câu 5: Đáp án D.
Ta có: 
[image: image166.wmf]22
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Câu 6: Đáp án C.
Ta có: 
[image: image167.wmf]2
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Từ đó: 
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Câu 7: Đáp án A.
Ta có: 
[image: image172.wmf]19218
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Câu 8: Đáp án C.
Khi có hiện tượng đoản mạch xảy ra ở acquy trong thời gian dài thì dòng điện qua mạch sẽ rất lớn và sẽ làm hỏng acquy.
Câu 9: Đáp án D.
Các tính chất của dòng điện Fu-cô được ứng dụng để chế tạo các bộ phanh điện từ của những ôtô nặng, nung nóng, tôi kim loại trong các lò phản ứng.
Câu 10: Đáp án A.
- Suất điện động cảm ứng trong thanh là: 
[image: image173.wmf]c
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- Cường độ dòng điện cảm ứng: 
[image: image174.wmf]c
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- Chiều dòng điện: Theo quy tắc "Bàn tay phải", 
[image: image175.wmf]c
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 có chiều từ C đến D.
Câu 11: Đáp án B.
Góc giới hạn phản xạ toàn phần là: 
[image: image176.wmf]2
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Để có tia ló đi vào nước thì: 
[image: image177.wmf]gh
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Câu 12: Đáp án D.
Kí hiệu 5X trên vành kính lúp cho biết số bội giác của kính lúp này bằng 5.
Câu 13: Đáp án C.
Ta có: 
[image: image178.wmf]1k

f

2m

=

p

, do đó khi k tăng lên 2 lần và m giảm 8 lần thì f tăng lên 4 lần.
Câu 14: Đáp án C.
Ta có: 
[image: image179.wmf](
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Nhận xét: Có thể dùng máy tính Casio Fx-570MS để giải nhanh bài tập trên như sau:
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Kết quả trên màn hình cho ta xác định được A.
Câu 15: Đáp án D.
Cứ sau mỗi chu kì, con lắc có 4 lần cách vị trí cân bằng một khoảng như cũ (hình vẽ), suy ra: 
[image: image181.wmf]T4t4.0,050,2s.
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Mặt khác: 
[image: image182.wmf]22
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Câu 16: Đáp án D.
Từ 
[image: image183.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image185.wmf]2
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 dao động ngược pha nhau, do đó:

[image: image186.wmf]12
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[image: image187.wmf](
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Câu 17: Đáp án B.
Tần số âm do thép phát ra là: 
[image: image188.wmf]11
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: đó là một hạ âm.
Câu 18: Đáp án B.
Ta có: 
[image: image189.wmf]2d
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 (ngược pha gần nhau nhất) 
[image: image190.wmf]ng
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Câu 19: Đáp án D.
Ta có: 
[image: image191.wmf]2
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Câu 20: Đáp án D.
Trong đoạn mạch chỉ có R nếu 
[image: image192.wmf]0
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 thì 
[image: image193.wmf]0
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do đó: 
[image: image194.wmf]22
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Câu 21: Đáp án A.
Ta có: 
[image: image195.wmf]R
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[image: image196.wmf]L
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Câu 22: Đáp án D.
Ta có: 
[image: image199.wmf]2
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Vì 
[image: image200.wmf]ZR
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 nên trong mạch có cộng hưởng điện: 
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Câu 23: Đáp án B.
Ta có: 
[image: image203.wmf]fpn10.550Hz.
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Câu 24: Đáp án B.

[image: image204.wmf]22
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Câu 25: Đáp án C.
Ta có: 
[image: image205.wmf](
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Câu 26: Đáp án A.
Tia tử ngoại bị thủy tinh, nước,… hấp thụ rất mạnh.
Câu 27: Đáp án D.
Ta có: 
[image: image206.wmf]D
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, khi a giảm còn một nửa và D tăng gấp đôi thì i tăng lên bốn lần.
Câu 28: Đáp án C.
Ta có: 
[image: image207.wmf]3
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Câu 29: Đáp án C.
Trong nguyên tử hiđrô, khi êlectron chuyển từ quỹ đạo N về quỹ đạo L sẽ phát ra vạch quang phổ 
[image: image209.wmf]H
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Câu 30: Đáp án A.
Ta có: 
[image: image210.wmf]11
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. Do đó khi chiếu đồng thời hai bức xạ trên vào quả cầu thì điện thế cực đại của quả cầu là 
[image: image213.wmf]2
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Câu 31: Đáp án B.
Ta có: 
[image: image214.wmf]2
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[image: image215.wmf](

)

2

315

2

348

19

0max

6

9,1.10.4.10

mv

hc6,625.10.3.10

A3,37.10J.

20,485.102

-

-

-

-

Þ=-=-=

l


Câu 32: Đáp án D.
Phản ứng nhiệt hạch là phản ứng hạt nhân tỏa năng lượng.
Câu 33: Đáp án B.
Ta có: 
[image: image216.wmf]0
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Câu 34: Đáp án D.
Ta có: 
[image: image218.wmf]238234A
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Theo các định luật bảo toàn số nuclôn và bảo toàn điện tích, ta được:


[image: image219.wmf]23823442AA0
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Câu 35: Đáp án D.
- Thời điểm vận tốc v và li độ x của vật nhỏ thỏa mãn 
[image: image221.wmf]vv
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- Trong một chu kì, vật qua vị trí có li độ thỏa


[image: image223.wmf]vv
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 hai lần. Tại thời điểm ban đầu vật qua vị trí cân bằng theo chiều dương (vị trí 
[image: image224.wmf]0
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)

2

2

22

44.10

kmm0,1.25Nm

T0,4

p

=w===


Câu 36: Đáp án D.
- Khi 
[image: image228.wmf]0
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- Khi 
[image: image232.wmf]0
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- Từ (1) và (2), chú ý điều kiện 
[image: image235.wmf]2
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 ta được: 
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Câu 37: Đáp án B.
- Nếu không vướng đinh: 
[image: image237.wmf]1
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- Nếu bị vướng đinh: 
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- Theo định nghĩa về chu kì: 
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- Vì trước và sau khi vướng đinh, cơ năng con lắc được bảo toàn nên:
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Từ đó: 
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Câu 38: Đáp án A. 

Trên đồ thị, ta có: 
[image: image247.wmf]Ia

=

; 
[image: image248.wmf]L0,5B

=

 nên:

[image: image249.wmf]0

L0,5

0

IIa

LlgI0,31a

I1010

=Þ===


Câu 39: Đáp án B.
Từ 
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Biểu thức của u là: 
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Câu 40: Đáp án C.
- Đặt 
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- Mặt khác: 
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- Khi P dao động dọc theo trục chính với biên độ 2,5cm, quỹ đạo dao động của P là 5cm với:
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- Chiều dài quỹ đạo của 
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. Do đó, biên độ dao động của 
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- Chu kì dao động của P và 
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- Tốc độ trung bình của 
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